Konštrukcia: duša: je sústava prvkov +izolácia obal: je na duši kábla, chráni ju (pred mechan. poškod., vnikaniu vlhkosti, nebezpeč. napäť., rušením z vvn V) jadro: je časť káblu, kt. vedie prúd žila: je izolované jadro prvok: dve alebo štyri združené žily (pár, tienený pár, XV štorka,. DM štvorka) pár: sú 2 združené žily štvorka: sú 4 združené žily počítací prvok: je prvok osobitne označený, kt. sa v polohe považuje za prvý. smerový prvok: ako počítací prvok len je druhý poloha: je sústava prvkov uložených v jednej vrstve, sústredne stočených okolo osi kábla obvodová izolácia: spoločná izolácia všetkých prvkov navinutá voči plášťu plášť: olovený (Al): hermetická trubka chrániaca kábelovú dušu proti vlhkosti, pneumatická ochrana poduška: je ochranná vrstva medzi Pb plášťom a pancierom pancier: je mechan. ochrana kábla z Pb pásikov alebo drôtov. profile: prierez káblu so znázornením uloženia prvkov (obal, pancier, poduška, plášť, obvod. izolácia, prvok, poloha) Izolácia jadier: v miestnych káb. –vzduch, papier; v diaľkových káb. –kordel papierová a styroflexová, polyetylénová, Materiály vodičov: meď, aj Al; Mater. izolác.: špeciálne upravený papier, bavlna, hodváb, styroflex, PVC, PE, keramické látky. Ukazovateľ kvality –stratový uhol tg ( =|Ig|/|Ic| =G/(wC); Ic =U*jwC a Ig=U*G; Párová konštruk: keď prvok tvoria 2 žily (miestna) Štvorková konštruk.: a,b –I kmeň; c,d –II kmeň; X-krížová (4 jedným skrutom, C=41nF/km) DM (1 kmeň jednou dĺžkou skrutu, 2 kmeň inou a spolu tiež inou, nižšia kapacita ako pri X (C=38nF/km)); Sypaná káble: dobré vlast., skupinová konštruk., Unit Typy káblov: závlečné, závesné, úložný. 

Prenosové vlast. sym V.: Činný odpor R: R =R0+R~ =R0+Rpe+Rbl+Rm [(/km]; R0 –odpor slučky kladený jednosmer. prúdu, Rpe –dodatočný odpor slučky(dos) vplyvom povrchového efektu, Rbl –dos v dôsledku efektu blízkosti, Rm –dos vplyvom strát vyvolaných vírivými prúdmi tienením plášťa a panciera. R0 =(*2*l*10^3/q [(/km] ( -špecifický odpor materiálu vodiča dĺžky 1m s prierezom 1mm^2 [(mm^2/m], l –dĺžka vodiča [m], q –prierez vodiča [mm^2], Činný odpor sa mení s teplotou: Rt =R20*[1+(t*(t-20)], R20 =odpor okruhu pri 20°C, (t –teplotný súčiniteľ [°C^-1], Rbl =k*(*(G*d*f)/a^2; Rpe: t=50/(*([(/(f*(r)] [mm], f [kHz], ( [(mm^2/m] Indukčnosť: číselná hod. daná pomerom mag. toku k prúdu vlastníka obvodu kt. ho vyvolal. L= (/I =(*z/I =(/I, (=(1+(2 (vonkajší mag. tok: medzi dvoma vodičmi + vo vnútri každého vodiča); ( =Mms/Rm (mag. motorická sila/mag. odpor =1/((r*(o)*l/s , l –dĺžka a s-plocha na kt. pôsobí). Prúdová hustota nie je rovnomerne rastúca. L =[4*ln [(2*a-d)/d] +(r]*10^-7 [H/m] u vzdušných vedení a>>d: L=0,4*ln [(a-r)/r] +0,1*(r =0,92*log [2*a/d] +0,1*(r [mH/km] Izolačný zvod: prevrátené hod. izol. odporu medzi oboma vodičmi daného okruhu G=Go+Gp (spôsob. objem. a povrchovým odporom dilektrika (izolátory vzdušných vedení) +zvod pri ~ prúde spôsob. polarizáciou dielktrika); tg (=Gp/wC; Gp=wC*tg ( [S/km]; Go<<Gp -> G=Gp=wC*tg (; výrazne sa zmení s frekvenciou Kapacita: pre dielektrickú indukciu D =(r*(o*E =Q/S (E- intenzita el. pola); C =((r*p)/(36*(*ln (2a/d)) [(F/km]; p –koefic. predĺženia. ( -elekt. vzdialenosť vodičov. Prenosové vlast. v rôznych frekv. pásmach sym. V.: jednosmerné: w=0, (=((Ro*Go), (=0, Z=((Ro/Go); f<<800Hz . pásmo tónových frek.: R>>wL, G<<wC, ( =((wRC)*e^(j45) =((wCR/2)+ j*((wCR/2); Z=((R/(jwC)) =((R/(wC))*e^(-j45) =((R/(2wC))-j*((R/(2wC)); vf =((2w/(RC)); 800-30kHz – vzťahy počas semestra; nad 30kHz: skrátené vzťahy wL>>R, wC>>G; ( -lineárna; (=(r+(g; (g – zanedbávame; 

KVÁZI HV: platí Heavisidov vzťah ( =R/2*((C/L); znížiť tlmenie – umelo zvýšiť L; R- kvalitnejší materiál, zvýšiť priemer, zvýšiť L tak aby sme neporušili homogenitu; Krarup: roznomerne navinúť tenký vodič (veľké () –vhodnejšie neporuší prakticky homogen., drahé, nevieme s ním hýbať; [čím vyššia L – zužuje sa pásmo prenášania, dolnopriep. filter, horný kmitočet sa posúva dole, Bimetalické V.-nanesie sa mikrovrstva s väčším (] Pupinovaná V.: Lp – umelo zvýšená imdukč.; s<( / kv;li zachovaniu kvázi homogen.; Typy: 1. s/2 –Lp- s –Lp- s -.. 2. Lp/2- s –Lp- s –Lp -.. 3. Cdopl =C*(s/2-x) –x<s/2 -Lp- s –Lp-.. 4. C2 +hore(Lp/2+Rp/2)dole +C1 –x>s/2 –Lp- s –Lp-..; Vyjadrenie wo: ( článok: Cs/2 [Lp+sL] Cs/2; T článok: (Lp+sL)/2 [C*s] (Lp+sL)/2; Y=0, j*wo*(Lp+sL) + 1/[j*wo*(C*S/2)] +1/[j*wo*(C*S/2)] =j*wo*(Lp+sL) –j*4/(wo*C*S) =0; wo =2/([(sL+Lp)*C*S]; fo =1/((*S*([{L+Lp/S}*C]); Pozn: pupinované V sa použ. do w=0,7wo; Podľa veľkosti Lp: (ľahký, stredný, ťažký); čím ťažší stupeň pupinácie tým menšia vf; Výrazným spôsob. závisí Z od dĺžky nábehu pupinizačného vedenia; Elekt. param. pupin V.: Rv =R+Rp/S kde Rp =Rpcu +Rp; Lv =L+Lp/S; Cv =C+Cp/S; Gv =G+Gp/S

Nesymetrické V- Koaxiálne: dvojkáblový prenos, zníženie presluchov na blízkom i vzdialenom konci kábla., rastúcou f sa zvyšuje C, presluch z blízkeho konca je nebezpečný, zlepšené tlmenie, vodič a a b majú ten istý stred, elmag. pole sústredené vo vodiči, ovpluvňovanie susedných vodičov je min., medzi a, b- vzduch, 1. s plnou izoláciou – polyetylén 2. s balonkovou izol.- dialkové káb. 3. s kotúčikovou izol. – dial. káb., Vnútorný i vonkajší vodič meď,  vonkajší vodič tienenie voči rušivým vonkajším vplyvom., čím väčšia f tým menší prienik do vnútra vodiča., vyššia efekt. prenosu El param. koaxiálneho V.: Činný odpor: R =R1+R2 =[(1/((*d*t1)+ (2/((*D*t2)*10^3 [(/km] (R1 –vnútorného vodiča, R2 –vonkajšieho, t1 –efek. hrúbka vodiča); R =(((*f*(r)/50*[1/d+1/D]*10^3 [(/km]; Indukčnosť:  L=(/I =2*(r*10^-7 ln D/d [H/m]; L =0,2*(r*ln D/d =0,46*(r*log D/d [mH/km]; D/d=3,6Cu -> L=0,258mH/km; Kapacita: C=Q/U =(55,5*(r*10^-12)/(ln D/d) [F/m]; C=(55,5*(r)/(ln D/d) [nF/km] nezávisí od frek.; Izolačný zvod: G=wC*tg ( [(S/km]; G asi 30krát menšia ako pri sym. V.; Sekundár. konšt: R<<wL; G<<wC; ( =R/2*((C/L)+G/2*((L/C); ( =w*((LC); vf =w/( =c/(r =konšt.; Z=((L/C) =60/(r*ln D/d
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KVÁZI HV: platí Heavisidov vzťah ( =R/2*((C/L); znížiť tlmenie – umelo zvýšiť L; R- kvalitnejší materiál, zvýšiť priemer, zvýšiť L tak aby sme neporušili homogenitu; Krarup: roznomerne navinúť tenký vodič (veľké () –vhodnejšie neporuší prakticky homogen., drahé, nevieme s ním hýbať; [čím vyššia L – zužuje sa pásmo prenášania, dolnopriep. filter, horný kmitočet sa posúva dole, Bimetalické V.-nanesie sa mikrovrstva s väčším (] Pupinovaná V.: Lp – umelo zvýšená imdukč.; s<( / kv;li zachovaniu kvázi homogen.; Typy: 1. s/2 –Lp- s –Lp- s -.. 2. Lp/2- s –Lp- s –Lp -.. 3. Cdopl =C*(s/2-x) –x<s/2 -Lp- s –Lp-.. 4. C2 +hore(Lp/2+Rp/2)dole +C1 –x>s/2 –Lp- s –Lp-..; Vyjadrenie wo: ( článok: Cs/2 [Lp+sL] Cs/2; T článok: (Lp+sL)/2 [C*s] (Lp+sL)/2; Y=0, j*wo*(Lp+sL) + 1/[j*wo*(C*S/2)] +1/[j*wo*(C*S/2)] =j*wo*(Lp+sL) –j*4/(wo*C*S) =0; wo =2/([(sL+Lp)*C*S]; fo =1/((*S*([{L+Lp/S}*C]); Pozn: pupinované V sa použ. do w=0,7wo; Podľa veľkosti Lp: (ľahký, stredný, ťažký); čím ťažší stupeň pupinácie tým menšia vf; Výrazným spôsob. závisí Z od dĺžky nábehu pupinizačného vedenia; Elekt. param. pupin V.: Rv =R+Rp/S kde Rp =Rpcu +Rp; Lv =L+Lp/S; Cv =C+Cp/S; Gv =G+Gp/S

Nesymetrické V- Koaxiálne: dvojkáblový prenos, zníženie presluchov na blízkom i vzdialenom konci kábla., rastúcou f sa zvyšuje C, presluch z blízkeho konca je nebezpečný, zlepšené tlmenie, vodič a a b majú ten istý stred, elmag. pole sústredené vo vodiči, ovpluvňovanie susedných vodičov je min., medzi a, b- vzduch, 1. s plnou izoláciou – polyetylén 2. s balonkovou izol.- dialkové káb. 3. s kotúčikovou izol. – dial. káb., Vnútorný i vonkajší vodič meď,  vonkajší vodič tienenie voči rušivým vonkajším vplyvom., čím väčšia f tým menší prienik do vnútra vodiča., vyššia efekt. prenosu El param. koaxiálneho V.: Činný odpor: R =R1+R2 =[(1/((*d*t1)+ (2/((*D*t2)*10^3 [(/km] (R1 –vnútorného vodiča, R2 –vonkajšieho, t1 –efek. hrúbka vodiča); R =(((*f*(r)/50*[1/d+1/D]*10^3 [(/km]; Indukčnosť:  L=(/I =2*(r*10^-7 ln D/d [H/m]; L =0,2*(r*ln D/d =0,46*(r*log D/d [mH/km]; D/d=3,6Cu -> L=0,258mH/km; Kapacita: C=Q/U =(55,5*(r*10^-12)/(ln D/d) [F/m]; C=(55,5*(r)/(ln D/d) [nF/km] nezávisí od frek.; Izolačný zvod: G=wC*tg ( [(S/km]; G asi 30krát menšia ako pri sym. V.; Sekundár. konšt: R<<wL; G<<wC; ( =R/2*((C/L)+G/2*((L/C); ( =w*((LC); vf =w/( =c/(r =konšt.; Z=((L/C) =60/(r*ln D/d
